

РОМАНОВСКОЕ ПОДПОЛЬЕ



С первых же дней фашистской оккупации среди жителей станиц и хуторов Дона выявились патриоты, которые отважились на стихийную индивидуальную борьбу с гитлеровцами. Когда немцы обнаруживали трупы своих солдат и офицеров, то начинались репрессии среди мирного населения. Гестапо искало виновных, требовало выдачи партизан. Романовское подполье сразу же приобрело организованный характер. На первых порах ребята распространяли среди населения написанные от руки листовки с сообщениями сводок Совинформбюро, выявляли и брали на заметку председателей-старост, полицаяв, вели активную разведку военных объектов, налаживали связь с другими подпольными группами.

Установлено, что организатором романовского подполья был первый секретарь Романовского РК ВЛКСМ Иван Смоляков. В группу подпольщиков входили в основном учащиеся старших классов средней школы станицы Романовской, близлежащих станиц и хуторов. Среди них были Валентин Тюхов, Петр Ясин, Виктор Кузнецов, Яков Голоднев, Анфиса Шмутова и многие другие. Под контролем подпольщиков находилась сравнительно большая территория. Штаб подполья был в курсе всех событий, происходивших во многих хуторах и станицах. Активными связными были Валентин Омельченко, Вера Безручко по кличке Ветерок, Тихон Иванович Олейников по кличке Старик, бывший узник фашистского концлагеря для военнопленных Василий Иванович Ступников, проживавший в доме брата, в котором была размещена явочная квартира.

Они тщательно готовились к тому, чтобы оказать практическую помощь регулярным войскам Красной Армии в разгроме тыловых фашистских подразделений. К концу 1942 года романовское подполье поспешно оформилось в партизанский отряд, который просуществовал сравнительно недолго. За пять месяцев - с августа 1942 года по январь 1943 года - партизаны уничтожили 380 фашистских солдат и офицеров. Они постоянно нарушали телефонную и телеграфную связь, подрывали мосты и автомашины противника, уничтожали председателей полицейских и старост.

Немецкое Командование распорядилось бросить на уничтожение партизан отборные части жандармерии и полиции. Вся группа попала в засаду. Партизаны были схвачены и

доставлены в станицу Романовскую. Стойко и мужественно перенесли они жестокие пытки при допросах. Затем фашистские палачи в ночь на 30 декабря 1942 года приволокли истерзанных и измученных партизан к Дону и спустили в ледяную прорубь.

Всего четыре дня не дожили отважные подпольщики до дня своего освобождения. Четвертого января 1943 года в ст. Романовскую после упорных боев вошли части Красной Армии.

Памяти героев Романовского подполья



Кожанов Василий Иванович

В тяжелые годы войны, когда Дон был оккупирован немецко-фашистскими захватчиками, в Романовском (ныне Волгодонском) районе был создан партизанский отряд. Его возглавляли первый секретарь райкома ВЛКСМ Иван Смоляков и работник райкома партии Василий Кожанов. Лучшие комсомольцы района Валентин Тюхов, Петр Ясин, Виктор Кузнецов, Яков Голоднин, Валентин

Омельченко и другие стали активными участниками партизанского подполья.

Уроженец ст. Романовской Первого Донского округа в семье потомственного казака.

В период оккупации остался в молодежной партизанской группе, вместе с Иваном Смоляковым руководил военными действиями подпольщиков с августа 1942 года по 29 декабря 1942 года в станице Романовской. Организовывал и проводил диверсии на оккупированной врагом территории. В декабре 1942 года был схвачен палицами и зверски замучен в гестапо. Похоронен в станице Романовской в братской могиле.

Ясин Петр

Ясин Петр уроженец станицы Романовской, комсомолец, образование среднее.

Во время оккупации в августе 1942 года оставался в подполье, был разведчиком-подрывником.

При подготовке операции по взрыву моста через реку Дон, по которому шло отступление немецких войск, Петр Ясин и четыре его товарища были арестованы и зверски казнены в станице Романовской. Похоронен в братской могиле.

Тюхов Валентин

Тюхов Валентин. Уроженец ст. Романовской Первого Донского округа родился в семье казака.

В период оккупации остался в молодежной партизанской группе, вместе с Иваном Смоляковым с августа 1942 года по 29 декабря 1942 года в станице Романовской. Организовывал и проводил диверсии на оккупированной врагом территории. Принимал участие в операции "обоз" - угонял скот у захватчиков. В декабре 1942 года был схвачен палицами и зверски замучен в гестапо. Похоронен в станице Романовской в братской могиле.

Шмутова Анфиса

Шмутова Анфиса уроженка Романовского района, работала в колхозе.

В период оккупации осталась в молодежной партизанской группе, была связной, передавала руководителям группы разведданные. На ее квартире была подпольная явка. Анфиса снабжала подпольщиков продуктами и одеждой. Осуществляла связь между хуторами района.

Была выдана предателями-полицаями фашистам. Была схвачена и зверски замучена в гестапо. Похоронена в станице Романовской в братской могиле.

Смоляков Иван

Комиссар Романовского подполья Смоляков Иван Исаакович. Он родился в 1918 году в семье крестьянина-бедняка. Образование среднее, член ВКП(б) с 1938 года. Работал учителем истории в Семенкинской школе, перед войной стал ее директором.

Во время оккупации организовал партизанскую группу для ведения борьбы в тылу немецких оккупантов.

При подготовке операции по взрыву моста через реку Дон, по которому шло отступление немецких войск, Иван Смоляков и четыре его товарища были арестованы и зверски казнены в станице Романовской. Похоронен в братской могиле.

Источник:

1. Вклад цимлян в копилку Победы // Придонье. - 2020.- 13 мая. – С. 2.
2. https://mkvr.rnd.muzkult.ru/page_addressS - Музей краеведения Волгодонского района